
Excelență, Doamnă Președintă Maia SANDU, 

Distinși membri ai Parlamentului Independenței, 

Onorată asistență, 

 

În primul rând vreau să aduc sincere mulțumiri membrilor Asociației Obștești 

„Parlamentul Independenței” pentru organizarea acestei Conferințe științifico-

practice internaționale. Inițierea unui dialog între generații, discutarea deschisă 

a celor mai stringente probleme ale societății noastre prin prisma parcursului 

istoric și al realităților actuale este o chemare a timpului. Este semnificativ 

faptul că anume foștii membri ai „Parlamentului Independenței” au venit cu 

această frumoasă inițiativă, Domniile lor fiind, conform vârstei, în apogeul 

înțelepciunii și având în palmares o prețioasă experiență de viață, pe care cu 

generozitate o transmit generațiilor mai tinere.  

Sunt recunoscător organizatorilor pentru invitație, care-mi permite să fac 

cunoscută opinia membrilor Academiei de Științe a Moldovei referitor la 

prezentul și viitorul societății noastre în furtunile nestăvilite ale acestui început 

de secol și mileniu.  

Rolul principal al oamenilor de știință este de a avansa cunoașterea prin 

cercetare sistematică, a contribui la educația viitoarelor generații, a apăra și 

promova adevărul în baza dovezilor științifice. Considerăm că decizia istorică 

a Parlamentului Republicii Moldova din 16 martie 2023 cu referire la limba 

română constituie un act de recunoștință pentru toți oamenii de știință și 

cultură, scriitori, cadre didactice, studenți, care au luptat pentru promovarea 

adevărului științific privind limba vorbită în spațiul dintre Prut și Nistru, și 

pentru a-i acorda statutul de limbă de stat. E o reconfirmare și a adevărului că 

în limba română s-au creat opere literare și lucrări științifice cu care astăzi ne 

angajăm în dialogul valoric european și universal. 

Apreciem mult faptul că Parlamentul Republicii Moldova, preluând inițiativa 

Academiei de Științe a Moldovei și a Academiei Române, a declarat anul 2025 

drept Anul Mihai Eminescu. Credem că prin acest act se recunoaște existența a 

două state românești, dat fiind că Mihai Eminescu este luceafărul călăuzitor al 



românilor de pe ambele maluri ale Prutului. Este un adevăr care se bazează pe 

dovezi științifice, iar de adevăr nu poți să te ascunzi. 

În această ordine de idei, voi menționa apropierea fără precedent a Academiei 

de Științe a Moldovei și a Academiei  Române, care au elaborat și 

implementează cu succes un plan de acțiuni comune, contribuind astfel la 

crearea unui spațiu cultural și științific comun cu România și la integrarea 

științei noastre în spațiul european de cercetare și inovare. Deja de câțiva ani 

marcăm împreună, cum e și firesc, Ziua Culturii Naționale și Ziua Limbii 

Române, împreună lansăm Congresul Mondial al Eminescologilor și tot 

împreună sărbătorim, pe data de 8 mai,  Ziua Europei. Ne-am unit eforturile la 

organizarea școlilor de vară pentru cei mai talentați copii de pe ambele maluri 

ale Prutului, păstrând în inimile noastre speranța că hotarul de pe Prut va 

dispărea odată cu aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană. 

Distins auditoriu, 

Pe 9 aprilie, adică două zile în urmă, am participat la o ședință a 

Consiliului Științific Internațional, în cadrul căreia Președintele Consiliului, 

Prof. Peter Gluckman, a atras atenția la vulnerabilitatea lumii moderne 

generată de schimbarea peisajului geopolitic global, la necesitatea finanțării 

adecvate a cercetărilor științifice, a extinderii cooperării internaționale, a 

fortificării încrederii în știință și promovării luării deciziilor pe bază de 

argumente științifice. În acest context voi menționa corelația dintre frecvența 

luării de decizii bazate pe dovezi și gradul de încredere publică în guvernele 

naționale, demonstrată într-un mod convingător de o investigație realizată în 

cadrul Centrului Comun de Cercetare al Comisiei Europene. Cu alte cuvinte, 

dacă vrem să aderăm la Uniunea Europeană, atunci trebuie să recunoaștem 

știința ca una din prioritățile naționale, acordându-i susținerea pe care o merită.  

În încheiere, în numele Prezidiului Academiei de Științe a Moldovei, 

exprim sincere felicitări membrilor „Parlamentului Independenței” cu prilejul 

aniversării a 35-a de la constituire și doresc mult succes în activitatea lor nobilă 

axată pe promovarea valorilor și idealurilor noastre! Fie ca vocea 

„Parlamentului Independenței” să fie auzită de întreaga societate!  

La Mulți Ani!  


